
 
 

 
 

 

CONCURSO PÚBLICO Nº 001/2024 CÂMARA MUNICIPAL DE GUARACI 

Atenção: Confira seu cargo e leia todas as instruções constantes no seu Caderno de Questões 
e Folha de Respostas. 

 
1. Seu caderno deve conter 45 (quarenta e cinco) questões, com 05 (cinco) alternativas, assim 

dispostas: 
 

Disciplina Composição 
Língua Portuguesa 1 a 10 
Informática Básica 11 a 15 
Conhecimentos Gerais 16 a 20 
Conhecimentos Específicos 21 a 45 

 
2. A Prova terá duração de 4h (quatro horas), incluindo preenchimento da Folha de Respostas. 
3. Após sua identificação, você deverá permanecer dentro da sala, sendo permitida a saída somente 

acompanhado de um fiscal e após 30min (trinta minutos) do início da prova.  
4. Para uso do sanitário e/ou beber água, você deverá solicitar ao Fiscal de Sala e somente levantar 

após autorização. 
5. O candidato só poderá sair da sala em definitivo após 1h (uma hora) do início da prova. 
6. Ao deixar a sala definitivamente, não poderá utilizar o sanitário dos candidatos que ainda estão 

realizando prova, e só poderá levar o Caderno de Questões restando 1h (uma hora) para o final da 
prova. 

7. Enquanto estiver realizando a Prova é proibido utilizar materiais de consulta, livros, apostilas, 
calculadoras, régua, quaisquer equipamentos eletrônicos, chapéus, bonés, e/ou similares, 
conforme constante no edital de abertura. Caso o fiscal constate alguma irregularidade irá anotar 
em Ata da Sala, para devidas providências da Comissão Organizadora. 

8. Sobre sua carteira deverá permanecer somente documento oficial original com foto, caneta de tinta 
azul ou preta de corpo transparente, Caderno de Questões e Folha de Respostas. 

9. Você poderá utilizar seu Caderno de Questões para rascunho. 
10. Você receberá do Fiscal de Sala a Folha de Respostas definitiva. Confira seus dados e em caso de 

erro, chame o fiscal. Após conferir, assine no campo destinado à assinatura do candidato. 
Em hipótese alguma ela será substituída caso o candidato dobre, amasse, rasgue ou molhe. 
Cuidado, pois esse será o único documento válido para correção.  

11. Caso algum equipamento eletrônico emita som, mesmo que desligado e lacrado no plástico de 
pertences, o candidato portador do equipamento será automaticamente eliminado do concurso. 

12. Transcreva suas respostas para Folha de Respostas com caneta de tinta azul ou preta de corpo 
transparente. Atenção: verifique na Folha de Respostas a forma correta de preenchimento. 

13. Questões com mais de uma alternativa assinalada, rasurada, em branco ou preenchidas de forma 
diferente das instruções serão anuladas. 

14. Após terminar sua Prova avise o Fiscal, pois ele autorizará a entrega da sua Folha de Respostas e 
Caderno de Questões, se for o caso. 

15. Caso algum candidato seja flagrado na tentativa de fraude, esse será automaticamente eliminado 
do Concurso, ainda sujeito a processo civil ou criminal. 

16. Qualquer questionamento ou dúvidas devem ser feitos em voz alta ao fiscal. 
17. Os 03 (três) últimos candidatos deverão sair juntos da sala, após a conferência e lacre do material 

da sala. 
18. Aguarde a autorização do Fiscal para iniciar sua Prova. 
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Língua Portuguesa 
 
Leia o texto para responder as questões. 
 
O que acontecerá com a economia da América Latina em 2024 

Cecilia Barria 
 
Menos crescimento e menos inflação. Essa é a previsão 

dos especialistas para a economia da América Latina em 2024. 
A isso se deve, em parte, o contexto internacional: Estados 
Unidos e China crescerão menos neste ano. Um ritmo mais 
lento de crescimento significa que serão produzidos menos bens 
e serviços. Portanto, haverá menos emprego em uma região 
onde metade da força de trabalho atua no mercado informal, ou 
seja, vive sem salário fixo ou contrato de trabalho. 

“Continuaremos vendo economias resilientes, com 
indicadores estáveis, mas infelizmente o nível de crescimento 
permanecerá baixo”, diz o economista William Maloney, chefe 
do setor da América Latina no Banco Mundial, à BBC News 
Mundo (serviço de notícias em espanhol da BBC). O cenário 
parece desafiador se considerarmos a lentidão da atividade 
econômica mundial, o menor comércio entre a região e outras 
partes do mundo, o baixo consumo interno e os vestígios 
deixados pelas altas taxas de juro. Essas são as tendências 
econômicas para a região neste ano, segundo especialistas. Eles 
ressalvam, por outro lado, que há também oportunidades que 
podem ser aproveitadas. 

Baixo crescimento econômico 
Segundo as projeções do Banco Mundial, o crescimento 

econômico da América Latina neste ano será 2,3%. “Um nível 
pouco dinâmico, insuficiente para combater a pobreza e gerar 
emprego”, diz Maloney. Ainda menor é a projeção de 
crescimento feita pela Comissão Econômica para a América 
Latina e o Caribe (Cepal). A organização estima que o PIB 
(Produto Interno Bruto ou soma de bens e serviços) da região 
subirá apenas 1,9%, com a América do Sul registrando um 
crescimento mais lento do que a América Central, o México e 
o Caribe. Trata-se de um panorama influenciado pela 
manutenção de um baixo dinamismo no crescimento 
econômico e no comércio a nível global. 

Embora, de fato, a inflação tenha caído, as taxas de juro 
nas principais economias desenvolvidas permaneceram altas. 
Como resultado, os custos de financiamento continuam 
elevados, e muitos economistas esperam que se mantenham 
nesse nível nos próximos anos. No caso da América Latina, o 
baixo crescimento esperado para 2024 está relacionado com o 
pouco espaço de ação que a política fiscal dos governos e a 
política monetária dos bancos centrais têm, segundo a Cepal. 
“Os níveis de dívida pública, embora tenham sido reduzidos, 
ainda são elevados, o que, somado ao aumento do custo do 
financiamento, restringe o espaço fiscal”, argumenta a 
organização na sua mais recente análise regional. 

A Cepal também descarta uma redução forte das taxas 
de juro, porque um corte mais profundo no custo do dinheiro 
poderia afetar os fluxos de capitais para a América Latina e a 
taxa de câmbio, considerando que os países desenvolvidos 
ainda mantêm juros elevados, convenientes para os 
investidores. 

[...] 
Disponível em https://www.bbc.com/portuguese/articles/cn3kerjpx5jo 

 
 
 
 
 
 

1. Assinale a alternativa cujo trecho a seguir foi 
reescrito sem que seu sentido seja alterado: 
“Portanto, haverá menos emprego em uma região 
onde metade da força de trabalho atua no mercado 
informal, ou seja, vive sem salário fixo ou contrato de 
trabalho.” 

a) “Portanto, averá menos emprego em uma região onde 
metade da força de trabalho atua no mercado informal, 
ou seja, vive sem salário fixo ou contrato de trabalho.” 

b) “Portanto, haverão menos emprego em uma região onde 
metade da força de trabalho atua no mercado informal, 
ou seja, vive sem salário fixo ou contrato de trabalho.” 

c) “Portanto, terá menos emprego em uma região onde 
metade da força de trabalho atua no mercado informal, 
ou seja, vive sem salário fixo ou contrato de trabalho.” 

d) “Portanto, averão menos emprego em uma região onde 
metade da força de trabalho atua no mercado informal, 
ou seja, vive sem salário fixo ou contrato de trabalho.” 

e) “Portanto, á menos emprego em uma região onde 
metade da força de trabalho atua no mercado informal, 
ou seja, vive sem salário fixo ou contrato de trabalho.” 

 
2. Analise: “A Cepal também descarta uma redução 

forte das taxas de juro, porque um corte mais 
profundo no custo do dinheiro poderia afetar os 
fluxos de capitais para a América Latina” e assinale 
a alternativa correta. 

a) A vírgula está incorreta. 
b) O uso de “também” reforça uma ideia posteriormente 

mencionada. 
c) Faltou vírgula após “dinheiro”. 
d) A oração é simples. 
e) A oração é coordenada sindética explicativa. 
 
3. No segundo parágrafo, o pronome “eles” (destacado) 

retoma 
a) investidores. 
b) especialistas. 
c) tendências. 
d) partes do mundo. 
e) indicadores estáveis. 
 
4. De acordo com o texto, é possível afirmar que  
a) as previsões são ruins. 
b) as previsões são boas. 
c) as previsões são excelentes. 
d) as previsões são boas e ruins. 
e) as previsões são péssimas. 
 
5. Analise: “Estados Unidos e China crescerão menos 

neste ano.” E assinale a alternativa que apresenta o 
tipo de sujeito da oração. 

a) Simples. 
b) Composto. 
c) Oculto. 
d) Indeterminado. 
e) Inexistente. 
 
6. Analise: “as taxas de juro nas principais economias 

desenvolvidas permaneceram altas” e assinale a 
alternativa correta. 

a) O verbo está no presente. 
b) O verbo está no passado imperfeito. 
c) O verbo está no futuro. 
d) O verbo está no futuro perfeito. 
e) O verbo está no passado. 
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7. Analise: “Continuaremos vendo economias 
resilientes, com indicadores estáveis, mas 
infelizmente o nível de crescimento permanecerá 
baixo” e assinale a alternativa correta. 

a) Apenas a primeira vírgula é obrigatória. 
b) Apenas a segunda vírgula está incorreta. 
c) A primeira vírgula é opcional e a segunda, obrigatória. 
d) Faltou vírgula após “mas”. 
e) A primeira vírgula é obrigatória e a segunda, opcional. 
 
8. Analise os trechos a seguir e assinale a alternativa 

correta. 
I. “Continuaremos vendo economias resilientes, com 

indicadores estáveis, mas infelizmente o nível de 
crescimento permanecerá baixo” 

II. “Um nível pouco dinâmico, insuficiente para 
combater a pobreza e gerar emprego” 

a) As vírgulas utilizadas no trecho I têm a mesma regra da 
vírgula do trecho II. 

b) A vírgula do trecho II está incorreta. 
c) A vírgula do trecho II é obrigatória. 
d) As vírgulas de ambos os trechos são opcionais. 
e) As vírgulas de ambos os trechos estão incorretas. 
 
9. Analise: “os custos de financiamento continuam 

elevados” e assinale a alternativa que apresenta a 
classe de palavras correta dos termos em destaque, 
respectivamente. 

a) Artigo; preposição; advérbio. 
b) Artigo; conjunção; advérbio. 
c) Artigo; preposição; adjetivo. 
d) Artigo; conjunção; adjetivo. 
e) Artigo; preposição; locução verbal. 
 
10. “Essa” e “isso”, pronomes destacados no primeiro 

parágrafo, são 
a) pronomes de tratamento. 
b) pronomes pessoais. 
c) pronomes possessivos. 
d) pronomes demonstrativos. 
e) pronomes indefinidos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Informática Básica 
 
11. Considere a seguinte hierarquia de pastas no 

Windows 10: 

 
Assinale a alternativa que apresenta o caminho 
completo para acessar a pasta "Europa" a partir da 
pasta "Documentos"? 

a) C:\Trabalho\Pessoal\Viagens\Europa 
b) C:\Trabalho\Pessoal\Europa 
c) C:\Documentos\Pessoal\Fotos\Europa 
d) C:\Documentos\Pessoal\Viagens\Europa 
e) C:\Documentos\Trabalho\Pessoal\Viagens\Europa 
 
12. Considere a figura a seguir: 

 
Fonte: Microsoft Word 365. 

Ao acessar a guia Pagina Inicial do Microsoft Word 
365, encontramos as funcionalidades exibidas na 
figura. Nesse contexto, em qual grupo essas 
funcionalidades estão localizadas?  

a) Ilustrações. 
b) Fonte. 
c) Parágrafo. 
d) Estilos. 
e) Configurar Página. 
 
13. Analise os cenários a seguir: 

Cenário 01 - uma empresa de tecnologia detectou 
atividades suspeitas em seus servidores. Foi 
detectado um tipo de malware que criptografa os 
arquivos do sistema e exige um resgate para 
restaurar o acesso. 
Cenário 02 - a equipe de TI de uma empresa 
descobriu que um programa malicioso se espalhou 
pela rede, infectando os sistemas e causando danos 
aos arquivos. Alguns arquivos estão desaparecendo e 
outros estão sendo corrompidos. Além disso, a 
performance dos sistemas está deteriorando 
significativamente. 
A partir dos cenários apresentados, qual cenário 
representa uma ameaça cibernética e qual 
representa um vírus?  

a) Cenário 1: Ameaça Cibernética; Cenário 2: Vírus. 
b) Cenário 1: Vírus; Cenário 2: Ameaça Cibernética. 
c) Ambos os cenários representam vírus. 
d) Ambos os cenários são ameaças cibernéticas. 
e) Ambos os cenários são exemplos de engenharia social.  
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14. A engenharia social é uma prática utilizada por 
cibercriminosos para manipular indivíduos a fim de 
obter informações confidenciais para realizar ações 
prejudiciais ou ganhar acesso não autorizado a 
sistemas. Pautando-se nessas informações, analise as 
assertivas e assinale a alternativa correta. 

I. A técnica de phishing é comumente utilizada em 
ataques de engenharia social, enganando os usuários 
através de mensagens fraudulentas. 

II. A abordagem de se passar por alguém confiável é 
uma tática comum em ataques de engenharia social, 
explorando a confiança do usuário. 

III. O foco da engenharia social é utilizar métodos 
técnicos avançados para infiltrar sistemas de 
segurança. 

IV. A conscientização e treinamento dos usuários são 
estratégias eficazes para reduzir os riscos de ataques 
de engenharia social. 

a) Apenas I e III estão corretas. 
b) Apenas II e IV estão corretas. 
c) Apenas I, II e IV estão corretas. 
d) Apenas II, III e IV estão corretas. 
e) Todas estão corretas. 
 
15. Considere o seguinte cenário: um analista de dados 

está trabalhando em uma planilha no Microsoft 
Excel 365 e ele deseja realizar análises mais 
aprofundadas, mas a planilha é extensa, dificultando 
a visualização dos cabeçalhos e informações 
importantes ao rolar a tela. Para otimizar a análise, 
o analista decide usar a funcionalidade "Congelar 
Painéis" no Excel 365. Considerando o cenário 
apresentado, qual é o principal objetivo em se 
utilizar a função de "Congelar Painéis" no Excel 
365?  

a) Fixar as células selecionadas em uma posição dinâmica 
na planilha. 

b) Tornar células específicas não editáveis para evitar 
alterações acidentais. 

c) Criar um sumário visual para destacar informações mais 
relevantes. 

d) Congelar a barra de rolagem para evitar movimentos 
indesejados. 

e) Facilitar a visualização dos cabeçalhos ao rolar pela 
planilha. 

 

Conhecimentos Gerais 
 
16. De acordo com a Lei Orgânica do Município de 

Guaraci-PR, é possível afirmar que  
a) compete ao Município cuidar da saúde e da assistência 

pública, da proteção e garantia das pessoas portadoras 
de deficiência. 

b) compete ao Município preservar as florestas, fauna e 
flora. 

c) compete ao Município promover mercado municipal, 
feiras e matadouros; conservação e construção de 
estradas municipais; e iluminação pública. Dentre 
outros. 

d) compete ao Município registrar, acompanhar e 
fiscalizar as concessões de direitos de pesquisa e 
exploração de recursos hídricos e minerais em seu 
território. 

e) compete ao Município combater as causas da pobreza e 
os fatores de marginalização, promovendo a integração 
social dos setores desfavorecidos. 

17. De acordo com a Lei Orgânica do Município de 
Guaraci-PR, analise as assertivas e assinale a 
alternativa correta. 

I. A Câmara Municipal reunir-se-á anualmente de 15 
de fevereiro a 30 de junho e de 1º de agosto a 15 de 
dezembro. 

II. A sessão legislativa pode ser interrompida sem a 
aprovação do projeto de diretrizes orçamentárias. 

III. Convocada extraordinariamente, a Câmara 
deliberará sobre matéria objeto da convocação entre 
outros assuntos pendentes. 

a) Apenas I está correta. 
b) Apenas II está correta. 
c) Apenas III está correta. 
d) Todas estão corretas. 
e) Todas estão incorretas. 
 
18. De acordo com o Regimento Interno da Câmara de 

Guaraci-PR, é incorreto afirmar que 
a) Art. 197 Qualquer um dos projetos de que trata esta 

seção, quando enviado à câmara pelo prefeito municipal, 
será distribuído em avulso aos vereadores e 
encaminhado à Comissão da Administração Tributária, 
Financeira e Orçamentária para no prazo de trinta dias, 
receberem parecer. 

b) Art. 197 § 1º Da discussão e da cotação do projeto na 
comissão poderão participar, com direito a voz, os 
líderes de bancada partidária. 

c) Art. 198 Enviado à mesa, o parecer aprovado pela 
comissão será publicado em avulsos, incluindo-se os 
respectivos projetos na Ordem do Dia da sessão 
seguinte, para ser apreciado em primeiro turno pelo 
plenário. 

d) Art. 198 Parágrafo único. Voltará o processo a comissão 
de Administração Tributária, Financeira e 
Orçamentária, aprovado em primeiro turno, para 
redação do vencido. 

e) Art. 199 As sessões em que estiver o projeto terão 
prioridade como primeiro assunto na Ordem do Dia 
reservada à apreciação desta matéria, sendo seu 
Expediente reduzido a quinze minutos. 

 
19. De acordo com o Regimento Interno da Câmara de 

Guaraci-PR, informe se é verdadeiro (V) ou falso 
(F) para o que se afirma e assinale a alternativa com 
a sequência correta. 

(   ) Lavar-se-á a ata com a sinopse dos trabalhos de cada 
sessão, cuja redação obedecerá a padrão uniforme 
adotado pela mesa. 

(   ) As atas serão lavradas em livros próprios, 
devidamente rubricadas pelo presidente, sendo, no 
encerramento recolhidos ao arquivo da câmara. 

(   ) Da ata constará a lista nominal de presenças e de 
ausências às sessões ordinárias e extraordinárias da 
câmara. 

a) V – V – V. 
b) V – F – V. 
c) F – V – V. 
d) V – V – F. 
e) F – F – F. 
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20. Assinale a alternativa que preencha corretamente a 
lacuna. 

 O atual ministro da Controladoria Geral da União, 
________, entrou no Cade em 2008 como 
conselheiro; em 2012, foi eleito presidente. Por cerca 
de um ano, antes de liderar o órgão antitruste, 
ocupou a Secretaria de Direito Econômico do 
Ministério da Justiça, na gestão de José Eduardo 
Cardozo. Durante a presidência do Cade, foi 
questionado por ter omitido que havia trabalhado no 
gabinete do deputado estadual Simão Pedro (PT-SP) 
entre 2003 e 2004. A informação não constava no 
currículo apresentado quando seu nome passou pelo 
processo de aprovação no Senado para ocupar a 
posição. Na CGU, estará à frente do órgão de 
controle interno do governo federal, cujas 
atribuições são garantir a transparência da gestão 
pública, por meio de ações de auditoria pública, 
correição, ouvidoria, além de prevenção e combate à 
corrupção. 

a) Paulo Guedes 
b) Wagner Rosário 
c) Torquato Jardim 
d) Vinícius Marques de Carvalho 
e) Jorge Hage 
 
 
 

Conhecimentos Específicos 
 
IMPORTANTE! Para resolução das questões 21 a 24, 
considere as informações a seguir. 
 
 A Cia. Alfa e Ômega é uma empresa comercial, que 

trabalha revendendo artigos de couro. No início de 
janeiro de 2024, ela possuía em estoque 40 unidades 
da bolsa Soft, registradas ao custo total de 
R$ 4.800,00. 

 Em 05/01/2024, a empresa adquiriu mais 35 unidades 
da referida bolsa, com o valor total da Nota Fiscal de 
R$ 5.500,00. Nessa transação, incidiu IPI de 10%, 
calculado separadamente na Nota Fiscal, e ICMS à 
alíquota interna de 12%. 

 Em 18/01/2024, a empresa vendeu 50 unidades da 
Soft, por um valor total de R$ 12.000,00, com 
incidência de ICMS à alíquota de 18%. Nesta venda, 
foi concedido um desconto incondicional de 10%, 
uma vez que se trata de cliente antigo da empresa, 
que pagou a compra à vista. 

 
21. Com base nas informações prestadas, assinale a 

alternativa que indica o custo unitário das bolsas 
adquiridas em 05/01/2024. 

a) 125,71 
b) 165,00 
c) 157,14 
d) 160,00 
e) 140,00 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. Adotando como método de inventário de estoques o 
“primeiro que entra, primeiro que sai – PEPS”, é 
correto afirmar que o custo das mercadorias 
vendidas em 18/01/2024 foi de 

a) 6.000,00 
b) 6.500,00 
c) 6.200,00 
d) 6.800,00 
e) 6.300,00 
 
23. Ainda de acordo com os dados fornecidos, é correto 

afirmar que o Resultado com Mercadorias obtido 
pela Cia. Alfa e Ômega no mês de janeiro/2024 foi de 

a) 3.640,00 
b) 3.650,00 
c) 3.856,00 
d) 2.656,00 
e) 2.866,00 
 
24. Com base nos dados fornecidos, é correto afirmar 

que a Cia. Alfa e Ômega evidenciará em seu Balanço 
Patrimonial, ao final de janeiro/2024, um saldo de 
ICMS a recolher, no valor de 

a) 1.944,00 
b) 600,00 
c) 1.344,00 
d) 1.560,00 
e) 1.740,00 
 
25. À luz da Norma Brasileira de Contabilidade NBC 

TG ESTRUTURA CONCEITUAL, de 21 de 
novembro de 2019, são requisitos para o 
reconhecimento de um ativo no balanço patrimonial 
os adiante elencados, exceto: 

a) que a entidade detenha a propriedade legal deste ativo, 
fundamentada em documentação comprobatória. 

b) que seja um recurso econômico controlado no presente. 
c) que tenha potencial de produzir benefícios econômicos. 
d) que seja resultado de eventos passados. 
e) que a entidade tenha o controle de acessar o recurso e 

negar acesso a outras partes. 
 
IMPORTANTE! Para resolução das questões 26 a 28, 
considere as informações a seguir. 
 
No fechamento do exercício de 2023, a Cia. Mancuso 
apresenta um Índice de Liquidez Corrente de 1,75, 
enquanto o índice de Endividamento Geral é de 0,7. Nessa 
mesma data, seu Ativo Total é de 800.000,00 e seu Passivo 
Circulante totaliza 250.000,00. 
 
26. Com base nos dados fornecidos, assinale a 

alternativa que indica o valor do Ativo Circulante da 
Cia. Mancuso no encerramento de 2023. 

a) 527.500,00. 
b) 437.500,00. 
c) 495.500,00. 
d) 457.500,00. 
e) 517.500,00. 
 
27. No encerramento do exercício social, o Passivo Não-

Circulante da Cia. Mancuso importava em 
a) 300.000,00 
b) 280.000,00 
c) 320.000,00 
d) 330.000,00 
e) 310.000,00 
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28. É correto afirmar que em 31/12/2023, o valor do 
Patrimônio Líquido da Cia. Mancuso importava em 

a) 250.000,00 
b) 320.000,00 
c) 240.000,00 
d) 260.000,00 
e) 270.000,00 
 
29. Princípio Contábil que preconiza que, em situações 

em que haja mais de uma possibilidade válida para 
atribuição de valor aos itens patrimoniais, seja 
adotada aquela que resulte em maior valor para os 
passivos e/ou menor valor para os ativos. Trata-se do 
Princípio: 

a) da Prudência. 
b) da Competência. 
c) do Registro pelo valor original. 
d) do Custo histórico. 
e) da Essência sobre a Forma. 
 
30. Suponha que uma empresa contrate um empréstimo 

em 02/01/2024, no valor de R$ 100.000,00, sendo 
recebidos na sua conta corrente no mesmo dia. A 
quitação ocorrerá em 10 parcelas de R$ 11.000,00, 
sendo compostas de R$ 10.000,00 referentes à 
amortização do principal e R$ 1.000,00 referentes 
aos juros do empréstimo. Na data do pagamento da 
primeira parcela, é correto afirmar que 

a) haverá lançamentos contábeis em contas do ativo e do 
passivo, apenas, sendo, assim, um fato contábil misto. 

b) haverá lançamentos contábeis em contas do ativo, do 
passivo exigível e de resultado, sendo, por isso, um fato 
contábil misto. 

c) haverá lançamentos contábeis em contas do passivo e de 
resultado, apenas, o que o torna um fato contábil 
permutativo. 

d) haverá lançamentos contábeis em contas do ativo e de 
resultado, apenas, sendo, assim, um fato contábil 
modificativo. 

e) haverá lançamentos contábeis apenas em contas do 
ativo, o que faz com que o fatos seja classificado como 
permutativo. 

 
31. Imagine que uma empresa industrial adquira uma 

máquina de corte para melhorar seu processo 
produtivo. Conforme o contrato estabelecido com o 
fornecedor, o valor da máquina é de R$ 400.000,00, 
sendo 70% pago no momento da entrega do 
equipamento e os 30% restantes após 60 dias. Nesse 
contexto, assinale a alternativa que indica o correto 
registro contábil a ser efetuado da data da entrega da 
máquina de corte. 

a) D – Máquinas e Equipamentos R$ 400.000,00 
 C – Fornecedores R$ 120.000,00 
 C – Caixa e Equivalentes R$ 280.000,00 
b) D – Máquinas e Equipamentos R$ 280.000,00 
 D – Fornecedores R$ 120.000,00 
 C – Caixa e Equivalentes R$ 400.000,00 
c) D – Caixa e Equivalentes R$ 280.000,00 
 D – Fornecedores R$ 120.000,00 
 C – Máquinas e Equipamentos R$ 400.000,00 
d) D – Fornecedores R$ 400.000,00 
 C – Caixa e Equivalentes R$ 280.000,00 
 C – Máquinas e Equipamentos R$ 120.000,00 
e) D – Máquinas e Equipamentos R$ 400.000,00 
 D – Caixa e Equivalentes R$ 280.000,00 
 C – Fornecedores R$ 120.000,00 
 

32. Consagrado Princípio de Contabilidade determina 
que o registro contábil dos fatos que alteram o 
patrimônio deve ser efetuado de forma tempestiva, 
visando assegurar que as informações financeiras 
sejam registradas e apresentadas no momento 
adequado, de forma a refletir a realidade econômica 
da entidade. Trata-se do 

a) Princípio da Continuidade. 
b) Princípio da Entidade. 
c) Princípio da Oportunidade. 
d) Princípio da Assertividade. 
e) Princípio da Conformidade. 
 
33. Assinale a alternativa que preencha corretamente a 

lacuna. 
A metodologia de custeio _______ é uma ferramenta 
crucial para a tomada de decisões gerenciais, pois 
possibilita a apuração da Margem de Contribuição 
Unitária dos produtos fabricados e permite decidir, 
por exemplo, qual deles deve ter sua produção 
incentivada frente aos demais.  

a) ABC 
b) por absorção 
c) indireta 
d) marginal 
e) variável 
 
IMPORTANTE! Para resolver as questões 34 a 37, leve em 
consideração as informações a seguir, relativas à 
elaboração e execução da Lei Orçamentária Anual do 
Município de Luz Sagrada no exercício financeiro de 2023.  
 

DESPESA LIQUIDADA  1.255.000,00  

RECEITA RECOLHIDA  1.575.000,00  

DESPESA FIXADA NA LOA  1.450.000,00  

DESPESA PAGA  1.180.000,00  

EMPENHOS CANCELADOS       55.000,00  

RECEITA ARRECADADA  1.635.000,00  

DESPESA EMPENHADA   1.425.000,00  

RECEITA PREVISTA NA LOA  1.450.000,00  

 
34. De acordo com os dados apresentados, o resultado 

orçamentário a ser evidenciado no Balanço 
Orçamentário encerrado em 31/12/2023 é um 

a) déficit de 220.000,00 
b) superávit de 210.000,00 
c) superávit de 265.000,00 
d) superávit de 320.000,00 
e) superávit de 300.000,00 
 
35. Conforme dados fornecidos, o total de Restos a Pagar 

inscritos, a ser evidenciado no Balanço Financeiro do 
exercício de 2023 é de 

a) 160.000,00 
b) 245.000,00 
c) 115.000,00 
d) 190.000,00 
e) 165.000,00 
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36. Da análise do Balanço Orçamentário, é possível 
concluir que, na execução do orçamento do exercício 
financeiro de 2023 houve uma economia 
orçamentária da ordem de 

a) 70.000,00 
b) 80.000,00 
c) 135.000,00 
d) 55.000,00 
e) 75.000,00 
 
37. Verificando o Balanço Orçamentário do exercício 

financeiro de 2023, é correto afirmar que 
a) o Município experimentou excesso de arrecadação da 

ordem de 130.000,00 
b) o Município experimentou excesso de arrecadação da 

ordem de 185.000,00 
c) o Município experimentou frustração de arrecadação da 

ordem de 185.000,00 
d) o Município experimentou excesso de arrecadação da 

ordem de 165.000,00 
e) o Município experimentou excesso de arrecadação da 

ordem de 135.000,00 
 
38. Considerando a atual legislação e a doutrina acerca 

do tema “Princípios Orçamentários”, observe os 
seguintes enunciados. 

I. Previsto pelo art. 6º da Lei no 4.320/ 1964, obriga 
registrarem-se receitas e despesas na LOA pelo valor 
total e bruto, vedadas quaisquer deduções. 

II. Previsto no § 8º do art. 165 da Constituição Federal, 
estabelece que a LOA não conterá dispositivo 
estranho à previsão da receita e à fixação da despesa. 
Ressalvam-se dessa proibição a autorização para 
abertura de crédito suplementar e a contratação de 
operações de crédito, nos termos da lei. 

III. Previsto, de forma expressa, pelo caput do art. 2º da 
Lei no 4.320/1964, determina existência de 
orçamento único para cada um dos entes federados – 
União, Estados, Distrito Federal e Municípios – com 
a finalidade de se evitarem múltiplos orçamentos 
paralelos dentro da mesma pessoa política. 
Os enunciados I, II e III descrevem, respectivamente 
os conceitos dos princípios: 

a) da Totalidade, da Universalidade e do Orçamento Bruto. 
b) da Unidade, da Exclusividade e do Equilíbrio. 
c) da Universalidade, da Unidade e da Não-Afetação. 
d) do Orçamento Bruto, da Exclusividade e da Unidade. 
e) do Orçamento Bruto, da Unidade e da Discriminação. 
 
39. Assinale a alternativa que preencha corretamente as 

lacunas. 
À luz do Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público (9ª Ed. – 2021), é correto afirmar que a 
Dívida Ativa dos entes da Federação deverá ser 
evidenciada no _______, no Balanço Patrimonial, e 
será escriturada como receita orçamentária no 
exercício em que for _______. 

a) Ativo Circulante / lançada 
b) Ativo Circulante / arrecadada 
c) Ativo Não-Circulante / lançada 
d) Ativo Não-Circulante / inscrita 
e) Ativo Não-Circulante / arrecadada 
 
 
 
 
 

40. Suponha que o Município de Estrelinha-Ametista 
firmou convênio com a União para transferência de 
recursos financeiros desta, destinados a uma única 
finalidade: a pavimentação de vias municipais. Nos 
termos do MCASP 9ª Edição, a correta classificação 
da receita orçamentária na contabilidade municipal 
será como: 

a) receita corrente, da origem “transferências correntes”. 
b) receita de capital, da origem “outras receitas de capital”. 
c) receita de capital, da origem “transferências de capital”. 
d) receita de capital, da origem “operações de crédito”. 
e) receita corrente, da origem “outras receitas correntes”. 
 
41. À luz da Lei nº 4.320/1964, no que tange às 

Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor 
Público, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) para 
o que se afirma e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

(   ) O Balanço Patrimonial evidenciará, dentre outros, o 
Ativo e o Passivo Financeiros, donde se extrai o 
cálculo do superávit financeiro do período, possível 
fonte para abertura de créditos adicionais. 

(   ) A Demonstração das Variações Patrimoniais 
evidenciará apenas as variações patrimoniais 
qualitativas ocorridas em determinado exercício, 
deixando de lado as insistências ativas e passivas. 

(   )  A exigência de elaboração e publicação da 
Demonstração dos Fluxos de Caixa está 
expressamente prevista na Lei nº 4.320/1964. 

a) F – F – F. 
b) V – F – V. 
c) V – F – F. 
d) V – V – F. 
e) F – F – V. 
 
42. A Lei Orçamentária Anual (LOA) é elaborada e 

aprovada no exercício anterior ao de sua vigência, 
com base em projeções que buscam prever todas as 
situações possíveis. No entanto, pode haver situações 
imprevistas ou imprevisíveis que demandem 
alterações na LOA, o que será levado a efeito através 
dos Créditos Adicionais que, nos termos da legislação 
atual, comportam três modalidades, quais sejam: 

a) complementares, especiais e extraordinários. 
b) suplementares, complementares e extraordinários. 
c) complementares, especiais e extraorçamentários. 
d) suplementares, especiais e extraordinários. 
e) marginais, especiais e extraorçamentários. 
 
43. Uma das medidas de responsabilidade fiscal 

impostas pela Lei Complementar nº 101/2000 é a 
limitação dos gastos com pessoal dos entes da 
federação, com a divisão dos limites entre cada um 
dos Poderes. Em âmbito municipal, é correto afirmar 
que, em cada período de apuração, este limite é de 

a) 8% da Receita do Município. 
b) 6% da Receita Corrente Líquida. 
c) 5% da Receita Corrente Líquida. 
d) 4% da Receita Corrente. 
e) 7% da Receita Total. 
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44. Método simplificado e precário de elaboração 
orçamentária em que apenas se propõe um aumento 
percentual para o ano seguinte com base nos gastos 
atuais, sem considerar outras alternativas possíveis e 
sem considerar a avaliação de desempenho das 
políticas públicas. Trata-se do 

a) Orçamento Incremental. 
b) Orçamento-Programa. 
c) PPBS. 
d) Orçamento de Desempenho. 
e) Orçamento por Resultados. 
 
45. A Constituição da República Federativa do Brasil de 

1988 regula o ciclo orçamentário, suas etapas e 
vedações. Com base no texto constitucional, informe 
se é verdadeiro (V) ou falso (F) para o que se afirma 
e assinale a alternativa com a sequência correta. 

(   ) É vedada a realização de operações de créditos que 
excedam o montante das despesas de capital, 
ressalvadas as autorizadas mediante créditos 
suplementares ou especiais com finalidade precisa, 
aprovados pelo Poder Legislativo por maioria 
absoluta. 

(   ) É vedada a concessão ou utilização de créditos 
ilimitados, salvo na hipótese de calamidade pública 
de caráter nacional decretada pelo Congresso 
Nacional, restrita a utilização dos recursos ao 
combate dos seus efeitos. 

(   ) Os recursos que, em decorrência de veto, emenda ou 
rejeição do projeto de lei orçamentária anual, 
ficarem sem despesas correspondentes poderão ser 
utilizados, conforme o caso, mediante créditos 
especiais ou suplementares, com prévia e específica 
autorização legislativa. 

a) F – V – F. 
b) V – V – V. 
c) V – F – F. 
d) F – F – V. 
e) V – F – V. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


